
ЛЮСТЭРКА14 ліпеня 2021 г. 5

ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ

Не ве даю, як вам, а мне дык па да-

ба ец ца сён няш няя мо да. Лю дзі хо-

дзяць ледзь не бо сы мі, дзяў ча ты і 

жан чы ны — у свет лых су кен ках ды 

спад ні цах, у лёг кіх шор тах і што ні-

ках. Гэ та до сыць пры го жа і ў спё ку 

зруч на, да та го ж, ві даць, ні чо га не 

каш туе.

На до ечы мы з гос цяй-унуч кай пе ра-

бра лі, на прык лад, ста рыя рэ чы і ча го там 

толь кі не знай шлі! Паў дня пра ся дзеў шы 

за швей най ма шын кай, пры бра лі дзяў-

чы ну, мож на ска заць, з ног да га ла вы: 

вяр ну лі да жыц ця ста рыя ма ту лі ны джын-

сы і ка мі зэль кі, дзве спад ні цы, са ра фан, 

а за ад но я па ка за ла ўнуч цы, як ра біць 

бры джы кі, як мож на (і мод на!) пад ла таць 
дзір кі на ка ле нях...

Ад нак пі шу я пра гэ та зу сім не для та го, 
каб па хва ліц ца са бой, а як раз на ад ва рот. 
Га доў пят нац цаць та му ў нас уз нік ла па трэ-

ба па мя няць ага ро джу ва кол до ма. Зяць 

ска заў, што вы гад на зра біць яе з бе тон ных 

пліт: адзін раз па ста віць і за быц ца. Я та-

ды ка тэ га рыч на ад мо ві ла ся, бо не ха це ла 

жыць як на мо гіл ках... «Ну та ды да вай це з 

ме та лу зро бім, — пра па на ваў зяць. — Бу-

дзе до ра га, але мод на і пры го жа».

Я гэ тую «пры га жосць» та ды дрэн на 

ўяў ля ла, бо ў на шай вёс цы ні чо га па доб-

на га яшчэ не бы ло, і та му не як лёг ка зга-

дзі ла ся: са спа кой най ду шой па еха ла ў са-

на то рый. А ка лі вяр ну ла ся і ўба чы ла сваю 

ся лі бу, з ты дзень не маг ла су па ко іц ца! І 

та ды, і ця пер па-ра ней ша му ду маю, што 

гэ та не па-люд ску — ад га родж вац ца, ха-

вац ца ад ін шых, жыць за вы со кім пло там, 

не ба чыць (хі ба ў шчы лін ку?), што ро біц ца 

на ву лі цы, хто там ідзе і едзе...

Зяць су ця шаў — да во дзіў, што са ма 

ця пер ма гу не са дзіць свае квет кі, не па-

лоць гра ды, ха дзіць га ля ком...

І тым са мым яшчэ больш нер ва ваў, бо 

атрым лі ва ла ся, што вы со кі плот — гэ та 

вы бар дрэн ных гас па да роў і гас па дынь, 

роз ных гуль та ёў ды не ахай ні каў. А я ж 

заў сё ды ста ра ла ся, каб ва кол до ма ўсё 

аку рат на і пры го жа бы ло, каб ра да ва ла 

во чы — і не толь кі мае...

На жаль, спра ва зроб ле на, гро шы па-

тра ча ны. Як — ды хай Бог сце ра жэ!.. Але ж 

я жы ву, жы ву ў тры во зе за ін шых, бо 

мно гія ця пер, раз бу ра ю чы ста рыя пла ты, 

ста вяць но выя — вы со кія, глу хія, за які мі, 

як мне зда ец ца, доб ра толь кі зло дзе ям. 

А што — не як пе ра лез (ці пе ра мах нуў) і 

ра бі што хо чаш: ні хто ні чо га не ўба чыць, 

ні ко му не ска жа, мі лі цыю не вы клі ча...

І яшчэ адзін мі нус: за та кім вось вы со-

кім пло там (да та го ж з зам ком на ва ро-

тах) адзін зна ё мы дзя ду ля жыў. Ве ча рам 

яму дрэн на ста ла, — вы клі каў дзя цей 

і «хут кую»... Па куль пры еха лі ды ада-

мкну лі за мкі...

Вы вад, як той ка заў, зра бі це са мі.

Але на С.,

Ба ры саў скі ра ён.

Чым ад роз ні ва ец ца пляж трэ ця га Лід ска га во зе ра ад ін шых ва-
да ёмаў? Ма гу пе ра лі чыць: не ве ра год на спа дзіс тым пяс ча ным 
бе ра гам, праз рыс тай і ця пер над звы чай цёп лай ва дой, з якой ну 
ні як не хо чац ца вы ла зіць на бе раг, і па рай ле бе дзяў.

Ска жа це, што для за ход няй Бе ла ру сі гэ тыя птуш кі не ў на ві ну? Так, 

але ж не ўсе яны гэт кія сме лыя.

Ма ша з Па шам (як іх пра зва лі) не прос та жы вуць на трэ цім Лід скім, — 

яны па чу ва юц ца тут сва і мі: до сыць ах вот на пад плы ва юць да лю дзей на 

бе ра зе, «па зі ру юць», час ту юц ца... Што здзіў ляе — усёй сям' ёй...

Аса біс та я на зі ра ла гэ тую кар ці ну і ле тась, і сё ле та. Пер шым — ні бы 

ў раз вед ку — пад плы ва ла да рос лая асо бі на, пе ра кон ва ла ся ў тым, што 

не бяс пе кі ня ма, і та ды ўжо вяр та ла ся з вы вад кам шэ рых ма лых.

— Каб пад сіл ка вац ца, гэ та ся мей ства пры плы вае на пляж га ды з 

тры ўжо, — рас каз ваў мат рос-ра та валь нік Ві таль Афо нін. — Ха чу па-

пя рэ дзіць, што на блі жац ца да пту шак (асаб лі ва ка лі по бач вы ва дак) 

до сыць не бяс печ на: мож на спаз наць сі лу моц най дзю бы ды ма гут ных 

кры лаў...

Не рэ ка мен ду юць пры корм лі ваць ле бе дзяў і ар ні то ла гі, бо з ча сам 

птуш кі мо гуць стра ціць свае пры род ныя ін стынк ты — раз ву чац ца зда-

бы ваць корм і з на ды хо дам ха ла доў су тык нуц ца з сур' ёз ны мі праб ле-

ма мі.

А вось фа та гра фа вац ца на фо не ся мей ства мож на. Пры го жыя вы-

хо дзяць кад ры!

Лі лія ЛЯЎ КО ВІЧ,

г. Лі да.

Чы таць я ву чыў ся з да па мо-

гай рус ка га бук ва ра. До ма 

лі чы лі, што так бу дзе лепш, 

што гэ тая мо ва ў жыц ці мне 

бо лей па трэб ная.

А вось шко ла бы ла бе ла рус-

кая, і ні я кіх цяж кас цей я там 

не ад чуў, хі ба зрэд ку пі саў з 

па мыл ка мі ды з ліш ні мі мяк-

кі мі зна ка мі.

Усе прад ме ты ў нас вы кла да-

лі ся па-бе ла рус ку, праў да, не дзе 

ў па чат ку шас ці дзя ся тых у шко лу 

ста лі пры хо дзіць ма ла дыя на стаў-

ні цы і вес ці ўро кі па-рус ку.

І яшчэ я пом ню, што ўво сень 

1962-га мы, та ды вась мі клас ні кі, на 

ме сяц з'ез дзі лі ў кал гас на ўбор ку 

яб лы каў, за ра бі лі ней кія гро шы. За 

іх нам пра па на ва лі афор міць пад-

піс ку на ма ла дзёж ныя вы дан ні, 

якія по тым ста лі пры но сіць у шко-

лу. Та кім чы нам, хто што вы пі саў, 

ба чы лі ўсе: кам сорг кла са атрым-

лі ваў «Ком со моль скую пра вду», 

ча ты ры ча ла ве кі (з са ра ка), у тым 

лі ку і я, — «Чыр во ную зме ну», ас-

тат нія — «Физкультурник Белорус-

сии» (ён менш каш та ваў) і «Зна мя 

юности»...

Боль шасць, як ба чы це, вы бі ра ла 

рус ка моў ныя га зе ты. Ду маю, не з-за 

та го, што род ную лю бі лі менш, прос-

та з рус кай і ўжо та ды ад кры ва ла ся 

больш маг чы мас цяў для да лей шай 

аду ка цыі, для га рад ско га, а та му ба-

га цей ша га і ляг чэй ша га жыц ця.

...Ся рэд нюю спе цы яль ную аду-

ка цыю я атрым лі ваў у Ра сіі і зноў 

жа ні я кіх моў ных цяж кас цяў там 

не меў, хі ба што ад ной чы на смя-

шыў сяб роў ку, ужыў шы сло ва 

«са ба ка» ў муж чын скім ро дзе. 

А ў Го мель пры ехаў пас ля служ бы 

ў вой ску. Го рад раз маў ляў па-рус-

ку. На гэ тай жа мо ве вя ла ся да-

ку мен та цыя на на шым хі міч ным 

за вод зе. Але ж у тыя ча сы яшчэ 

хапала аст раў коў бе ла рус кас-

ці: на род най мове дру ка ва ла ся 

шмат га зет, пра ца ва ла ра дыё, 

па-бе ла рус ку я ра біў аса біс тыя 

за пі сы, пі саў і атрым лі ваў пісь мы 

ад бе ла ру саў.

...З тых ча соў мно гае змя ні ла-

ся. Мая бе ла рус кая на роў ні з рус-

кай атры ма ла ста тус дзяр жаў най, 

пры чым пер шай з іх, але...

Па тэ ле ба чан ні што год па каз ва-

юць ін тэ ле кту аль ныя спа бор ніц твы 

школь ні каў 5—11 кла саў «Я знаю», і 

мне ў час пра гля даў прос та да бо лю 

крыўд на ба чыць, як асоб ныя прад-

стаў ні кі на шай школь най элі ты ад-

каз ва юць на пы тан ні, за да дзе ныя 

па-бе ла рус ку і бы вае, нават трох 

слоў звя заць не мо гуць!

Што, да рэ чы, цал кам зра зу ме-

ла, бо, каб раз маў ляць па-бе ла-

рус ку, трэ ба лю біць гэ тую мо ву, 

а каб лю біць, трэ ба чуць яе і ба-

чыць: на ву лі цы, па тэ ле ба чан ні, на 

шыль дах, на эты кет ках і ўпа коў ках 

пра дук таў хар ча ван ня.

Да рэ чы, у на шых го мель скіх 

кра мах бы ва юць укра ін скія та ва-

ры, якія пад пі са ны па-ўкра ін ску. 

І мы ж куп ля ем іх, не бя жым шу каць 

пе ра клад чы ка. Вось і ўба чыў шы на 

ўпа коў цы сло вы «цу кар», «во цат», 

«вярш кі», «га рэл ка», «ма ро зі ва», 

ду маю, зра зу ме ем, што там зна хо-

дзіц ца. Ад па вед на, на шы дзе ці ды 

ўну кі бу дуць ра зу мець...

...Час ад ча су я ўспа мі наю эпі зод 

з апо вес ці Ва сі ля Бы ка ва «Сцю-

жа». Пе ра ка жу яго сва і мі сло ва мі. 

Так зва на га нац дэ ма на кі ра ва лі на 

пе ра вы ха ван не ў пра цоў ны ка лек-

тыў, і ў ім жа праз ней кі час пра вя-

лі сход з аб мер ка ван нем вы ні каў, 

дзе адзін з ра бо чых (трэ ба ра зу-

мець, «вы ха валь ні каў») спы таў у 

«вы ха ван ца», ча му ён раз маў ляе 

па-бе ла рус ку. Той здзі віў ся гэ та му 

пы тан ню, бо той, хто яго за да ваў, 

так са ма ж га ва рыў па-бе ла рус ку... 

І па тлу ма чыў по тым, ча му: я, маў-

ляў, не пісь мен ны, мне — мож на...

У су час ных рэа лі ях умен не 

сва бод на раз маў ляць і чы таць 

на род най і пер шай з дзяр жаў-

ных — пры кме та як раз аду ка ва-

нас ці, па тры я тыз му, куль ту ры. 

І та му ў спра ве ад ра джэн ня мо вы 

най боль шыя над зеі на на шу ін тэ лі-

ген цыю. Я не ру са фоб, не ўхва ляю 

не ка то рых кра ін, якія спра бу юць 

за ба ра ніць ужы ван не рус кай. На 

мой по гляд, гвал там ды за ба ро най 

ні чо га доб ра га тут не зро біш. Гіс-

то рыя ўжо ад ка за ла на пры му со-

вую ка лек ты ві за цыю, вы рошч ван-

не ку ку ру зы там, дзе яна не рас ла, 

на ба раць бу з п'ян ствам...

І, тым не менш, нель га ад да ваць 

мо ву на во лю лё су. Ну са праў ды, 

не кі да ем жа мы баць коў, якія да лі 

жыц цё і вы рас ці лі нас — па ста ві лі 

на но гі?

Мі ка лай СТА РЫХ,

г. Го мель.

Сён няш няя мо ладзь (не ска жу, што 

ўся...) до сыць дзіў на вы бі рае пра фе-

сіі: здае тэс ты, на бі рае ба лы і по тым, 

у за леж нас ці ад та го, коль кі іх, вы-

зна ча ец ца з на ву чаль най уста но вай, 

са спра вай, якой, лю бя чы аль бо не 

вель мі, бу дзе зай мац ца ўсё жыц цё.

У баць коў ды іх ніх дзя доў усё іна-

чай бы ло.

...Вай на для май го школь на га та ва ры-

ша Лё ні Кан дра цен ка ва па ча ла ся з бам-

бёж кі, з та го, што ма ці, па ла жыў шы дзя цей 

да сцен кі, за ту лі ла, за кры ла іх са бой.

Дзя ка ваць бо гу, яны та ды ўца ле лі, 

а вось су сед ка і яе сы нок бы лі цяж ка 

па ра не ны, абое за лі ва лі ся кры вёй, і ма-

лы аж за хо дзіў ся кры кам: «Ма ма, коф, 

коф!».

А та му не дзі ва, што, спа ло хаў шы ся 

пер шай бам бёж кі, лю дзі ста лі ўця каць з 

го ра да. Лё не ва ма ці так са ма сха пі ла да-

ку мен ты, што-ні што з ежы і ру шы ла прэч. 

Са мае ма лень кае з дзя цей яна нес ла на 

ру ках і ўвесь час азі ра ла ся, каб не згу біць 

ста рэй шых...

Гэ тай сям'і зноў па шчас ці ла: ка лі вый-

шлі на ша шу, яе па да бра ла ма шы на з 

ва ен най ка ло ны, якая ў бок Сма лен ска 

вез ла аў та ма біль ныя ко лы. Ся род іх па-

са жы ры і раз мяс ці лі ся, ней кі час спа кой на 

пра еха лі. А ка лі па чаў ся чар го вы на лёт, 

па са скок ва лі з ма шын, кі ну лі ся бег чы ад 

да ро гі. І ўжо на ней кай ад лег лас ці ма ці 

ўба чы ла, што яе дзяў чын кі по бач, пры ёй, 

а вось хлоп чы ка, Лё ні, ня ма, ён за стаў ся 

ў ку за ве.

Ма ці рва ла ся па бег чы на зад, але ша-

фёр не пус ціў яе: ска заў, што пра пад зе за 

ніш то: ні чым не да па мо жа сы ну і сі ро та мі 

па кі не да чок.

Усё бы ло так і не так. Ка лі скон чыў ся 

на лёт і Лё не вы род ныя вяр ну лі ся ў ма шы-

ну, то ўба чы лі, што ма лы, зма рыў шы ся, 

со лад ка спіць.

У тым за кля тым 41-м ён ба чыў, што 

са ма лё ты з чор ны мі кры жа мі бес па ка ра на 

кру жаць над на тоў пам бе жан цаў, бам бяць 

і стра ля юць па іх, а вось на шых са ма лё-

таў — з чыр во ны мі зор ка мі — ні дзе не 

ві даць.

Та ды ж ён упер шы ню ад чуў, як гэ та 

цяж ка — быць без да па мож ным, і вы-

ра шыў, што, ка лі вы жы ве, бу дзе аба-

ра няць лю дзей, ста не ва ен ным лёт чы-

кам.

Так яно ўрэш це і вый шла: ён атры маў 

гэ тую пра фе сію і зван не пал коў ні ка (ця пер, 

праў да, у ад стаў цы), амаль усё жыц цё пра-

слу жыў у па вет ра ных вой сках Бе ла рус кай 

ва ен най акру гі.

Ле а нід ЕМЯЛЬ Я НАЎ,

г. Мінск.

На чу жых па мыл кахНа чу жых па мыл ках

«ГЭ ТА НЕ ПА-ЛЮД СКУ — 
ЖЫЦЬ ЗА ВЫ СО КІМ ПЛО ТАМ...»

Пе рад вы ба рамПе рад вы ба рам

ЁСЦЬ ТА КАЯ ПРА ФЕ СІЯ — 
РА ДЗІ МУ АБА РА НЯЦЬ

Свой по глядСвой по гляд «Каб раз маў ляць па-бе ла рус ку, 
трэ ба лю біць гэ тую мо ву...»

Лю бі сваёЛю бі сваё

Ка му пляж, а ка му і «ста лоў ка»

КОМП ЛЕКС НАСЦЬ 
І ЭС ТЭ ТЫ КА

За ка на даў ства, якое да ты чыц-

ца га лі ны ар хі тэк тур най го ра да-

бу даў ні чай і бу даў ні чай дзей нас ці, 

скі ра ва на най перш на па ляп шэн не 

комп лекс на га доб ра ўпа рад ка ван-

ня эс тэ тыч на га аб ліч ча на се ле ных 

пунк таў, да ступ насць, якасць і кам-

форт ася род дзя, за пэў ні ла Тац ця на 

ГАЎ РЫ ЛЕН КА ВА, на чаль нік га-

лоў на га ўпраў лен ня ар хі тэк ту ры, 

го ра да бу даў ніц тва, пра ект най, 

на ву ко ва-тэх ніч най, іна ва цый най 

па лі ты кі і ліч ба вай транс фар ма цыі 

Мін бу дар хі тэк ту ры:

— Па ста но вай № 81 Мін бу д-

ар хі тэк ту ры за цвер джа ны і ўве дзе ны 

з 2 мая 2021-га бу даў ні чыя нор мы 

«Ася род дзе пра жы ван ня для фі зіч на 

аслаб ле ных асоб». Гэ тым да ку мен-

там вы зна ча юц ца аба вяз ко выя па-

тра ба ван ні да ства рэн ня да ступ на га 

ася род дзя для жыц ця дзей нас ці та кіх 

асоб. Ад ступ лен не ад іх да зва ля ец ца 

толь кі ў рэд кім вы пад ку. А тэх ніч ны 

ко дэкс уста ноў ле най прак ты кі ад-

нос на без бар' ер на га ася род дзя — 

да ку мент, які рых та ваў ся су мес на з 

па жа дан ня мі гра мад скіх аб' яд нан няў 

ін ва лі даў. Без бар' ер нае ася род дзе 

па він на быць комп лекс ным, не за-

леж на ад та го, ву лі ца гэ та, жы лы або 

ад мі ніст ра цый ны бу ды нак.

Што год у кра і не пра хо дзіць рэс-

пуб лі кан скі агляд ны кон курс са ні-

тар на га ста ну і доб ра ўпа рад ка ван ня 

на се ле ных пунк таў і аг ра га рад коў. 

Шмат вё сак і мяс тэ чак бы лі доб ра-

ўпа рад ка ва ны так са ма ў ме жах Го да 

ма лой ра дзі мы. Пад час пад вя дзен ня 

вы ні каў жу ры ацэнь вае комп лекс-

насць ме ра пры ем стваў і за вер ша-

насць аб' ек таў доб ра ўпа рад ка ван ня, 

ука ра нен не но вых тэх на ло гій, у тым 

лі ку свет ла вой рэ кла мы.

Спе цы я ліс ты Мін бу дар хі тэк ту ры 

ад зна ча юць у га ра дах і па сёл ках кра-

і ны мэ та на кі ра ва ную ра бо ту па комп-

лес ным доб ра ўпа рад ка ван ні, га лоў-

ным вы ні кам якой ста ла ства рэн не 

вы раз ных ар хі тэк тур ных ан самб ляў 

гра мад скіх цэнт раў, куль тур на-бы-

та вых і ганд лё вых бу дын каў, улад-
ка ван не ме ма ры яль ных комп лек саў 
і ін шае.

СТА ЛІЧ НЫЯ ДВА РЫ 
ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ І ІН ВА ЛІ ДАЎ

У ста лі цы сё ле та за пла на ва ны 
ка пі таль ны ра монт 25 пры до ма вых 
тэ ры то рый, дзве з якіх ужо ўпа рад-
ка ва ны, а на дзе ся ці ця пер вя дуц ца 
ра бо ты. Асноў ныя кі рун кі пра цы пры 
гэ тым — ра монт і за ме на дзі ця ча га 
гуль нё ва га і спар тыў на га аб ста ля-

ван ня, ра монт пе ша ход ных су вя зяў і 

аб ста ля ван не но вых там, дзе най час-

цей хо дзяць лю дзі, ра монт пры два-

ро вых пад' ез даў, вон ка вых лес віц і 

пад пор ных сце нак, за ме на ма лых 

ар хі тэк тур ных фор маў (МАФ), азе-

ля нен не, рас ка за ла На стас ся ВА-

РАБ' Ё ВА, на мес нік ге не раль на га 

ды рэк та ра па доб ра ўпа рад ка ван-

ні, са ні тар ным утры ман ні жыл лё-

ва га фон ду і ра бо це з на сель ніц-

твам Мін скай га рад ской жыл лё вай 

гас па дар кі:

— Ад ра ман та ва на 1200 м2 ас-

фаль та ва га па крыц ця і амаль ча-

тыры ты ся чы па гон ных мет раў бар-

та во га ка ме ню, уста ля ва на 3915 м2 

пліт ка ва га па крыц ця, уста ля ва на 23 

адзін кі дзі ця ча га гуль ня во га і спар-

тыў на га аб ста ля ван ня, за ме не на 44 

МАФ, аб ста ля ва ны дзве су час ныя 

кан тэй нер ныя пля цоў кі, зроб ле на 

вон ка вае асвят лен не на дзвюх два-

ро вых тэ ры то ры ях.

У ме жах бя гу ча га ра мон ту ў Мін-

ску сё ле та на бу дуць пры ваб ны вы-
гляд 723 два ры. Сён ня ўжо ад ра ман-

та ва ны 534 та кія тэ ры то рыі. Ад ра-

ман та ва на, у пры ват нас ці, 182 ты -

ся чы м2 два ра вых пра ез даў. У 86 два -
рах у ме жах ар га ні за цыі без бар' ер-
на га ася род дзя вы ка на на па ні жэн-
не бар та во га ка ме ню, у 25 два рах 
зроб ле на 29 пар ко вач ных мес цаў 
для ін ва лі даў.

У ста лі цы пра цяг ва ец ца кан сер-
ва цыя смец цеп ра во даў у шмат ква-

тэр ных да мах. З гэ тай мэ тай ле тась 

у два рах Мін ска ўста ноў ле на 389 мо-

дуль ных кан струк цый для раз дзель-

на га збо ру цвёр дых ка му наль ных 

ад хо даў. Сён ня ва ўсіх да мах, дзе 

яшчэ функ цы я ну юць смец цеп ра во-

ды, збі ра юц ца под пі сы жы ха роў ад-

нос на зго ды на кан сер ва цыю. Для 

па чат ку ра бот да стат ко ва прос тай 

боль шас ці ўлас ні каў, за ўва жы ла 

На стас ся Ва раб' ё ва.

Сё ле та ў два рах Мін ска з'я ві ла ся 

так са ма дзве ве ла пар коў кі на дзе-
сяць мес цаў і ве ла га раж на 40 ве ла-
 мес цаў. Прак тыч на ўся пра ект ная 
да ку мен та цыя па кап ра мон це два-
роў на 2021-ы пра ду гледж вае ства-
рэн не ве ла га ра жоў.

А вось ула даль ні кі аў то мо гуць вы-
сту піць з пра па но ва мі па ар га ні за цыі 
да дат ко вых мес цаў пар коў кі і паў-
дзель ні чаць у іх ства рэн ні фі нан са ва. 
У два рах, дзе кі роў цы пар ку юц ца на 
зя лё ных зо нах, ства ра юц ца для гэ та-
га пе ра шко ды, да да ла прад стаў ні ца 
Мін скай жыл лё вай гас па дар кі.

— Най час цей у мес цах та кіх пар-
ковак вы са джва юц ца кус ты. Гэ та і 
азе ля няе двор, і па мян шае коль касць 
пар ко вач ных слуп коў і паў сфер. 
З бо ку жыл лё вай за бу доў лі ста ра ем-
ся не ўста наў лі ваць та кія фор мы, тым 
больш што пра ві ла мі да рож на га ру ху 
пар коў ка ў та кіх мес цах за ба ро не на. 

Тут ак цэнт у ра бо це з па ру шаль ні ка мі 

ро бім на рэй да выя аб сле да ван ні су-

мес на з Дзяр жаў та інс пек цы яй.

Пра ект ны мі нор ма мі, да рэ чы, пра-

ду гле джа на, што ка ля до ма мо жа за-

хоў вац ца не больш за 25 % аса біс-

та га транс пар ту. Усе ас тат нія аў то 

па він ны быць у пар кін гах. Ад нак, на 

жаль, апош нія сён ня пус тыя, і гэ та 

ўжо пы тан не на ша га мен та лі тэ ту, да-

да ла Тац ця на Гаў ры лен ка ва.

ПЛЯ ЖЫ, ДА РО ГІ 
І СМЕЦ ЦЕ МІН ШЧЫ НЫ

Доб ра ўпа рад ка ван не на се ле ных 

пунк таў ад бы ва ец ца згод на з дзярж-

пра гра май «Кам форт нае жыл лё», 

якая сё ле та пе ра за цвер джа на на 

2021—2025 гг. Згод на з ёй, ле тась 

на Мін шчы не бы ло за пла на ва на доб-

ра ўпа рад ка ваць 118 пры до ма вых 

тэ ры то рый, ад нак вы ка на лі ра бо ты 

амаль на 500. У вы ні ку сё ле та за мест 

за пла на ва ных да на вя дзен ня па рад ку 

86 два роў на бу дзе но вы вы гляд знач-

на больш, за ўва жыў Ар цём ЛАБ КО, 
пер шы на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Мін скай воб лас ці.

Гра ма дзя не так са ма ма юць пра ва 
да лу чыц ца гра шы ма да пра вя дзен ня 
бюд жэт ных ра бот у два рах. У Сма ля-
віц кім ра ё не, на прык лад, ле тась так 
уста на ві лі дзве дзі ця чыя пля цоў кі. А ў 
Ба ры саў скім, Мін скім, Слуц кім і Ві лей-
скім ра ё нах да ар га ні за цыі 17 дзі ця-
чых пля цо вак да лу чы лі ся спон са ры — 
юры дыч ныя асо бы, пад крэс ліў ён.

На Мін шчы не ў аб слу гоў ван ні 
прад пры ем стваў ЖКГ амаль 12 ты сяч 
кі ла мет раў да рог і тры мільёны м3 пе-
ша ход ных су вя зяў. Сё ле та ад ра ман-
та ва на 46 ты сяч м2 ас фаль та ва га па-
крыц ця, пра грэй дзі ра ва на пас ля зі мы 
чатыры ты ся чы кі ла мет раў гра вій ных 
да рог. А з трох ты сяч пе ша ход ных пе-
ра хо даў амаль 1,5 ты ся чы ле тась бы лі 
адап та ва ны пад вы ка ры стан не фі зіч на 
аслаб ле ны мі асо ба мі, як і 606 тра ту а-
раў і 257 пры пы нач ных пунк таў.

Ле тась у воб лас ці па са дзі лі ка ля 

73 ты сяч дрэў і 80 ты сяч кус тоў. Доб-

ра ўпа рад ка ва ны 134 пар кі і скве ры, 

акуль ту ра ны 33 вод на-рэ крэ а цый ныя 

зо ны: па стаў ле на шэсць спар тыў ных 

пля цо вак, 13 адзі нак дзі ця ча га аб ста-

ля ван ня, ча ты ры гра мад скія пры бі раль-

ні і 30 ка бі нак для пе ра адзявання.

А ўжо сё ле та да па чат ку ку паль-

на га се зо на на Мін шчы не доб ра-

ўпа рад ка ва лі яшчэ 32 вод ныя зо ны, 

дзе ўста ля ва лі 19 дзі ця чых і 29 спар-

тыў ных пля цо вак, 47 пры бі раль няў 

і пры вя лі ў па ра дак 102 ка бін кі для 

пе ра адзявання.

Ле тась, да рэ чы, ахоп раз дзель-

ным збо рам смец ця жы ха роў Мін-

шчы ны склаў 100 %. Улас ні кам пры-

ват ных ся дзіб раз да лі 65,5 ты ся чы 

кан тэй не раў аб' ёмам 120 і 240 літ-

раў. Сё ле та пла ну юць на быць і рас-

паў сю дзіць кры ху больш за 58 ты сяч 

кан тэй не раў.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.

НА РОД 
СКА ЗАЎ:

Кі тай скі во пыт пра чы тан ня 
гіс та рыч най муд рас ці

«Якім чы нам мож на па дзя ліц ца з шы ро-

кім ко лам чы та чоў вы тан ча най глы бо кай 

муд рас цю па кі ра ван ні дзяр жа вай, вы кла-

дзе най у ста ра жыт ных кі тай скіх кні гах? 

Якім чы нам мож на жы ва і вы раз на па ка-

заць яе све ту? Для гэ та га вар та шу каць 

не аб ход ныя сло вы. У маі 2014 го да пад 

кі раў ніц твам га лоў на га рэ дак та ра вы дан ня 

«Жэнь мінь жы баа» Чжан Дэ сю не каль-

кі ма ла дых лю дзей ар га ні за ва лі рэ дак-

цый ную гру пу. Ян Кай, Чэнь Чжэнь кай, 

Чжан Юань цін уз на ча лі лі гру пу і зай ма лі ся 

пла на ван нем. Шэнь Мэнч жэ, Лю Ша а хуа 

ўдзель ні ча лі ў пра цы па да сле да ван ні і 

ка мен та ван ні, ана лі за ва лі ста ра жыт ныя 

кі тай скія кла січ ныя кні гі, упа рад ка ва лі 

больш за 140 ста ра жыт ных вы слоў яў і 

афа рыз маў, якія до сыць час та вы ка рыс-

тоў ва лі ся, а за тым па дзя лі лі іх у ад па вед-

нас ці са ста ра жыт най кі тай скай ло гі кай кі ра ван ня на на ступ ныя шэсць час так: 

аб са ма ўдас ка на лен ні, аб на ву чан ні, аб на ро дзе, аб ма раль нас ці чы ноў ні ка, 

аб кі ра ван ні, аб Пад ня бес най», — так тлу ма чыць кан цэп цыю кні гі «Кі тай ская 

муд расць кла січ на га кі ра ван ня», якая выйшла і на бе ла рус кай мо ве ў мін скім 

вы да вец тве «Вос точ ная куль ту ра», укла даль нік за меж на га вы дан ня «Жэнь-

мінь жы баа». Пе ра клад з кі тай скай мо вы А. У. Гар дзей.

Звер нем ся да ад на го з раз дзе лаў — «Аб на ву чан ні». Гэ та дру гая па лі ку 

гла ва вы дан ня. Што, да рэ чы, пад крэс лі вае асаб лі вую знач насць пы тан ня ў 

вы кла дан ні тэ мы ў звяз ку з кі ра ван нем. І да мес ца тут зва рот да на ступ на га 

вы каз ван ня Сюнь-цзы: «Ву чо ны не аба вяз ко ва па ві нен быць чы ноў ні кам, але 

чы ноў нік аба вяз ко ва па ві нен быць ву чо ным...». «Ву чыц ца і не раз ва жаць — 

дар ма губ ляць час, раз ва жаць і не ву чыц ца — па гі бель на» (з кні гі «Лунь юй»). 

«На ша жыц цё мае мя жу, у ве даў мя жы ня ма» («Чжу ан-цзы»). «Ву чо ба мо жа 

па глы біць та лент ча ла ве ка, як та чыль ны ка мень ро біць нож васт рэй шым» 

(«Схо ві шча ве даў»). «Пра чы таць дзе сяць ты сяч кніг, прай сці дзе сяць ты сяч 

лі» («На тат кі з ка бі не та жы ва пі су і ме ды та цыі»). «Па мыл ка ў ад ным іе рог-

лі фе мо жа са пса ваць увесь сказ. Па мыл ка ў ад ным ска зе мо жа са пса ваць 

усё са чы нен не» («Ка рот кае кі раў ніц тва для ад роз нен ня служ бо вых слоў»). 

«На ву чан не — гэ та ар ба лет, а здоль нас ці — стра ла» («Пры на леж насць да 

ка тэ го рыі вер шаў») ...Укла даль ні кі пад ра бяз на тлу ма чаць кі тай скае пра чы-

тан не гэ тых ста ра жыт ных вы слоў яў, што так са ма вель мі іс тот на.

Мож на па він ша ваць не толь кі «Вос точ ную куль ту ру», але і бе ла рус ка га 

чы та ча з на ра джэн нем та ко га ад мет на га вы дан ня. Не су мнен на, «Кі тай ская 

муд расць кла січ на га кі ра ван ня» бу дзе за па тра ба ва на. І не толь кі да след-

чы ка мі кі тай скай куль ту ры ў Бе ла ру сі, але і ўсі мі, хто імк нец ца да на быц-

ця шы ро ка га кі раў ніц ка га до све ду. За зір ні це на ста рон кі вы дан ня — і вы 

ад кры е це для ся бе шмат ста ра жыт на сцю вы пес та ва най муд рас ці, якая 

за па тра ба ва на і сён ня.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Жыл лё маёЖыл лё маё

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ І ФУНК ЦЫ Я НАЛЬ НАСЦЬ
у ства рэн ні су час на га ася род дзя га ра доў і вё сак Бе ла ру сі

Комп лекс ныя па ды хо ды да ства рэн ня доб ра ўпа рад ка ва на га якас на га 

жыл ля за клю ча юц ца сён ня ў доб ра ўпа рад ка ва ных і бяс печ ных дзі ця-

чых пля цоў ках, за бяс пе ча нас ці жы ха роў ма шы на мес ца мі, за кры тых 

ад чу жых два роў, раз ві той інф ра струк ту ры ў кро ка вай да ступ нас ці, 

ства рэн ні без бар' ер на га ася род дзя. Та кі мі ба чаць спе цы я ліс ты кам-

форт нае ася род дзе бе ла рус кіх га ра доў. Пра кан сер ва цыю смец це-

п ра во даў, ве ла пар коў кі і ве ла га ра жы, без бар' ер нае ася род дзе і ін-

шае, што ро біц ца ў кра і не, каб бе ла ру сы жы лі ў кам форт ных, пры-

го жых і ўтуль ных мяс тэч ках, рас ка за лі экс пер ты.
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Пошту чытала Валянціна ДОЎНАР.
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